

**浸大引入自動繪畫機械臂**  
**2018-11-13**

**東方日報**

香港浸會大學視覺藝術院(AVA)新總監於今年一月上任後，開始致力推動將科技應用於藝術上，不但購入可自動的 Dobot 機械臂，可記錄創作者的律動，為藝術家或科研人員提供更多研究素材，亦計劃於未來三至五年內成立機械工作室。該校今年購入了可自動繪畫的 Dobot 機械臂，視覺藝術（榮譽）文學士課程總監李泳麒舉例指，機械臂可根據編程或插畫師的敘事，自動畫出相應的畫面，但目的並非要取代藝術家，而是由藝術家與機械合作產生新演繹。該機械臂更可記錄創作者的律動，為藝術家或科研人員提供更多研究素材。該校正計劃加入人工智能及虛擬實境設備，並於未來三至五年成立機械工作室。

**金庸館設弔唁處 書迷請假最後致敬**  
**2018-11-13**

**星島日報**

金庸與世長辭，不少書迷大歎可惜。文化博物館昨日於金庸館外設置弔唁處，讓公眾人士簽署弔唁冊，至本月三十日。弔唁處開放前一小時，已有數十人排隊等候，欲向一代武俠小說泰斗作最後致意。排頭位的書迷特意請假前來，直言對金庸逝世感到可惜，希望可以取得紀念本作留念。

**120 場所試行垃圾徵費**  
**2018-11-13**

**星島日報**

本港最快會在二〇二〇年實施垃圾徵費安排，環保署計畫在今個月開始，在四個主要界別推行都市固體廢物收費實踐計畫，涉及十九個相關機構，超過一百二十個場所推行，包括公共屋邨、鄉郊、商場和餐飲業界，為期十至十二個月。環保署會為參與場所免費提供不同容量及設計的指定垃圾袋，體驗按量收費，並按需要提供回收商。另外，第四批都市固體廢物收費社區參與項目計畫明年第一季展開，共有二十八個項目獲批資助，資助總額約二千三百萬。

**朗思違規辦學家長會延期 60 中學生轉崇正**  
**2018-11-13**

**東網**

朗思國際學校(THINK)涉嫌在私立學校崇正中學的長沙灣廣利道校舍違規營運中、小學，遭揭發後兩間學校均暫停運作。校方原本今(13日)舉行家長會交代，但與教育局見面後將家長會延期，以待符合當局要求。

崇正中學校長董福表示，該校會接收朗思中學部的 60 名學生，期望完成手續後，理論上學生明天回校需重新註冊，而課程內容、任教教師、課室、筆記和考試進度等照常。據他所知，大部分家長同意安排，惟小學部學生未決定如何處理，期望小學生可以盡快搬到其他校舍上課。他補充，與朗思的協議只涉及中學課程，朗思的小學課程是單方面違反協議。

**公屋輪候時間增至 5.5 年 創 18 年來新高**  
**2018-11-13**

**Now.com 新聞**

截至今年九月底，一般公屋申請者輪候時間延長至 5.5 年，創過去十八年來新高。房屋署數字顯示，截至九月底，公屋一般申請者的平均輪候時間由六月的 5.3 年進一步攀升至 5.5 年，而長者一人申請者的輪候時間則增至 2.9 年。房署有約 26.7 萬份申請，較六月時少 800 宗，當中包括 15 萬宗一般公屋申請以及約 11.7 萬宗非長者一人申請。

## **高中生研製鯖魚罐頭 獲 JAXA 太空食品認證** **2018-11-13**

**東網**

日本一批中學生早前研製可供帶上太空的鯖魚罐頭，並於周一（12 日）獲日本宇宙航空開發機構（JAXA）認證，料於明年底送到國際太空站（ISS）供太空人享用。福井縣立若狹高中在百多年前，由小濱水產高中及多間中學合併而成，因此學生在課堂會學習水產知識，其中包括製作鯖魚罐頭。2006 年，該校學生製造的鯖魚罐頭獲得國際性的食品安全重點控制（HACCP）標準認證。學生研製的鯖魚罐頭在 2014 年，成為 JAXA 公開募集甄選的 33 種候選太空食品之一，並通過 1 年半的保質期測試，正式被 JAXA 接納。

## **澳洲及新西蘭紀念一戰結束一百周年** **2018-11-11**

**Now.com 新聞**

澳洲和新西蘭分別舉行活動，紀念第一次世界大戰結束一百周年。在首都坎培拉，澳洲總理莫里森同陣亡將士遺孀在戰爭紀念館獻花。澳洲有三十多萬名士兵在一戰期間義務參戰，最終有六萬多人戰死沙場。莫里森形容，戰爭象徵了人性的敗壞，期望國際社會反省和汲取教訓。至於日前發生持刀恐襲的墨爾本，亦有數千人無懼襲擊陰霾，出席一戰結束紀念活動。新西蘭首都惠靈頓亦在當地早上十一時鳴炮，向數萬名陣亡烈士致意。逾六十國領袖，包括德國總理默克爾和美國總統特朗普等，就齊集法國巴黎，在凱旋門出席大型紀念儀式。

## **霍金遺物拍賣為漸凍人籌得巨額善款** **2018-11-09**

**Now.com 新聞**

今年三月逝世的英國著名物理學家霍金，生前的研究為人類科研發展作出了重大貢獻，雖然他已離世，但他的遺物亦造福與他同樣患上俗稱「漸凍人」的肌肉萎縮性脊髓側索硬化症病人。英國《衛報》報道，有拍賣行拍賣霍金及多名著名科學家的物品，為霍金基金會及「漸凍人」協會籌得逾 180 萬英鎊善款。這次拍賣會為期九天，除了拍賣霍金的私人物品外，亦有其他著名科學家的物品，包括牛頓和愛因斯坦的手稿，以及達爾文的手寫信件等，合共五十二件，為兩個慈善機構籌得超過 180 萬英鎊善款。

## **蓋茨推銷新一代無水廁所** **2018-11-07**

**Now.com 新聞**

微軟創辦人蓋茨推銷新一代的高科技無水廁所，不但有助發展中國家改善衛生環境，更可以令人類的糞便變成有用肥料。英國廣播公司報道，蓋茨名下的基金會花了七年時間，耗資了逾 2 億美元，研發新一代的高科技廁所。他在出席博覽會前，已在社交網站發放片段，親身上陣推廣無水廁所。根據世界衛生組織的數字，目前全球有約 23 億人口生活在沒有基本衛生設施的環境中，每年有數以十萬計的人，死於霍亂、腹瀉和痢疾等疾病。蓋茨推廣的新一代廁所毋須用水沖廁，亦不需要下水道，可以完全獨立處理糞便，

只要加入化學品，就可以將人類糞變成肥料。蓋茨相信這種高科技馬桶，將來可挽救數百萬人的性命。

## **機械人鑽入眼球送藥治病 2018-11-13**

**東方日報**

德國馬克斯普朗克學院的團隊以 3D 打印技術，製作一款比頭髮幼二百倍的迷你機械人。它以磁力操控，可如蝌蚪般在眼球內推進，其光滑塗層使它能夠不損害眼球啫喱狀的玻璃體。現時注射和滴眼藥水的方法，藥物到達患處需時。新研發的微型機械人注射到眼睛後，可於卅分鐘內將藥物送到眼球後部，直接對患處下藥。這技術現時只在被宰豬隻的眼球上試驗，尚未在活生生的動物上測試，應用在人類身上仍有一段距離；但對眼疾患者而言，這仍是值得期待的喜訊。